

Přítel Lidu
nevolný časopis
Založen roku 1890

Entered at the Post Office of Wilber as
Second Class Matter.

J. A. HOSPODŘSKÝ
redaktor a vydavatel

Předplatné na rok \$1.50.

OHŮSKY
jako: blahopáni, úmrtí, poptávky atd.
čítáme 50ct paice a uveřejníme je
pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy.
Ceny ohlášek stálých oznámení na
požadání. Peníze zasílány buďte v
poštovních poukázkách nebo registrovaných
dopisech. Za dopisy neregis-
trované a peníze obsahující nejste
zodpovědní.
Kvitanice na zaslané poukázky se
nezasílají.
Všechna menší oznámení, blaho-
páni, děkování atd. musí zaplacená
býti předem hned při objednání.

Adresy: "PŘÍTEL LIDU"
Wilber, Neb.
TELEFON F 15.

Wilber, Neb., 4. července 1901.

Jen to je přece pravdou, že kaž-
dý, kdo udělá bankrot, si pomůže.
Známa politická rachna Mary Lea-
sová udělala z jara bankrot a nyní
vydá se na zábravnou cestu do Ev-
ropy.

Ve státu Missouri bojují za
příštího kandidáta prezidentství
guvernéra Dockeryho, prohlášení, že
proti kandidátu z Missouri nenamítá
by nic ani sever, ani jih, ani
východ, ani západ.

Jestli se nad tím zamyslí oko,
zda některý úředník okresní uchází
o třetí místo, lež dříve se někdo
do úřadu po čtvrté, pak není takový
člověk nic jiného, než obyčejný
úředlovec, jemuž by voličstvo mělo
rádno vyklepat káňas.

Jistý časopis nechává lidem počít
tati puntíky, obsažené v nevelkém
kole. Jsme jisti, že se tento úkol
stím a stím čtenářů a čtenářek po-
dají, leč vypočítati ony pyramidální
nesmysle a pitomosti obsažené
v téma listě v románu "Peklem k
ráji aneb útek do svatě země", toho
nedovede ani jeden, poněvadž to
přesahuje všechny lidské síly.

Gen. Bates byl ustanoven koman-
dérém departementu Platt se sídlem
v Omaze. General Bates významně
nal se zvláště tím, že uzavřel onu
památou smlouvu se sultánem na
Sulu, kde vztyčen americký vpror
nad harem a tím nejnižším otroc-
tvím. Bates ovšem za to nemůže.

Anglický parlament 253 proti 134
hlasům přijal resoluci pokračovati
ve válce proti bezbranným Boerům
v Africe, navzdor tomu, že mu byly
předloženy zprávy o velké úmrtno-
sti mezi starci, ženami a dětmi ná-
sledkem hladomory. A Angličané
pak opovažují se tvrdit, že přijíjí jsou
prvními v šíření civilizace! Angli-
čané klesli na úroveň latinských ná-
rodů v středověku, jež mečem, o
hrotem, šíbením, kelam atd. šířili
křesťanství.

Wharton Barker, jenž kandido-
val v poslední kampani za presiden-
ta populisti střední cesty, rozšířil
na časopisy jeho západní čísla ra-
ladělických denníků, v nichž popsán
jest obrovský švindl, jakého dopustil
se mayor a městská rada ve Phila-
delphii, zadávaje bezplatně třináct vý-
sad pouličním drátům, za což John
Wanamaker nabízel dva miliony a
pětkrát sto tisíc dolarů, uloživ ob-
zárku této své námitky na bank
obnos \$25,000. Tento plán proved-
la mašina jednoho z "nejprominěn-
nějších" rep. senátorů (Quay). Zasa-
daní městské rady obdrželo bylo v
noči a obyvatelstvo dosud nerozvě-
silo radní a majora po lucernách.

Z Ruska importováno bylo sem
lidem jednoho roku cukru za \$310-
000 a die "udán" tovarů obnášel
vývoz ze Spoj. Států do Ruska více
jak \$30,000,000. Leč domáčí naši
cukrováři, dotyčné cukerný trust
pohlbiti by rádi i tuto sumu, jež od
nás dostali Rusové a proto musela
vláda uvaliti zvláštní clo na ruský
cukr, aby ho zahala od našich dv-
řích tržby, at již ostatní tovarůci
američtí jsou a tím spokojeni nebo
ne ať už do Ruska prodají něco
nebo nic. Nebo když cukerný trust
poručí, musí vláda poslouchati.

Sdělaje se s mnoha stran, že do-
savadní populisti houfne opouští tuto
partaj a přistupují ku straně social-
ist. Časopis "Appeal to Reason"
získává obrovské množství odbera-
telů. Tato strana dle výroku nestr-
něných, poctivých a svědomitých ná-
rodohospodářských autorit jest také
jedinou, od níž pracovní list, dělník
i farmer mohou očekávati ochrany.

Advokáté a soudcové dělají stále
nové a nové zákony. Tak oněhdy
bylo rozhoduto ve Washingtoně, že
kongres má právo zvrátiti své před-
cházející nešťastné, nebo jinými
slovy řečeno hloupé ustanovení.
Toto j st přece jednou konsek zdra-
vého rozumu a taková praxe prová-
dí se v Anglii i jiných zemí evrop-
ských. Kdyby ve skutečnosti pro-
vádělo se to i zde, tedy by se naše
zákonodárství sevrlo na jednu po-
lovinu a polovička lidských práv,
jež zovou se advokáté, musela by se
odštěhovat někam, kde pepř roste.

V jistém časopise čteme, že ona
sekta náboženských střelců, zovou-
cích se "Christian Scientists"
jenž pomocí modliteb a všelijakých
hokus-pokusů pomáhá nemocným
lidem do - království nebeského, čí-
tá jeden milion stoupenů a má 650
kostelů. Lidé tito, zláme-li si ně-
kdo nohu nebo ruku a má pevnou
důvěru v "křesťanskou" vědu, mo-
dílejí a na to zase všechno napraví!
Svět je přece až dosud veliký blázi-
ne a bylo by na čase, aby jednou
přikročeno bylo k provedení návr-
hu prof. Johna Tyndalla, věhlasné-
ho irského svobodáře, filosofa a při-
rodopisce, který řekl, aby se posta-
vily vedle sebe dvě nemocnice. V
jedné pak aby léčilo se slovem be-
žím a v druhé schopní lékaři. Zaji-
stě, že by lidstvo záhy poznalo ten
rozíl a počítalo.

Silení váleční vojevůdci.
Jest to zjisti velmi charakteris-
tické, že ve všech válečných do-
bách, kdy došlo k vážným konflik-
tům světovým, vyskytly se mezi li-
dem zprávy, že hlavní figury váleč-
ného dramatu na bojišti, stojící v
čele vojsk, byly na rozumu poma-
teny.

Během poslední války jich africké
několik podobných zpráv došlo
odtud o vítězích obou nepřátelských
vojsk. Před nedávnem zvěstovalo se
něco podobného o angl. generálu
Precheovi, který musel dáti být na
loď a zle ošetřován, až uhlavalo se,
že děje se tak za přičinou počáte-
kého zotavení a odpovídání.

V poslední době pak došlo zprá-
vy, ovšem že z britických pramenů,
že gen. DeWett na rozumu se poma-
tlá, že vodí své tlupy na zadržeh
se tam, potlučkaje se s nimi
bezdělně pastinami z místa na místo,
to a že dle všech známek na roz-
umu se pomatí.

A není tomu dávno ta samá zprá-
va kolovala o Reitzovi, tajemníku
vlády transvaalské, jenž přš se na
rozumu pomatí a musel být úřadu
svého zbaven.

Před rokem sdělovalo se o lordu
Methuenovi, že jeho osadný zá-
hubný útok na Magerfontein byl
plodem šílenství a zprávy jeho vlády
do Londýna zaslané byly také po-
važovány za výplody pomatenice.
A podobně zaznamenáváme i ve zprá-
vách ze Sanghaje, kde přš několik
vojenských velitelů a mandarinů,
ano i sama císařovna vdova, jež s-
ma otěže vlády v rukou drží a osu-
dí čínské Hše Hdi, na rozumu se
pomatí.

V době občanské války oba vrech-
ní velitelé severní armády Sherman
i Grant stali se obětí podob-
ných zpráv. O Grantovi se psalo,
že musel být buď opilý a nebo blá-
zou, při provádění některých váleč-
ných akcí a zdravý rozum jeho brán-
tak v pochybnost, že Grant byl po-
zorován a duševní stav jeho vysvětlo-
ván.

Grant číal o tom sán začal ve
svých memoirech pod velmi ne-
příjemným dojmem, jak se ani
jinak vysvětliti nedá.

Podobně stalo se i Shermanovi.
Při vypuknutí války Sherman číal
dosti mírně a skromně požalavky,
jako by mládkový člověk v jeho
hodnosti a důležitosti byl učinil.
Tehdejšímu tajemníku války Simon
Cameronovi sdělil, že bude-li mu
dáno 200,000 vojska, on sám provede
ofenzivu na válečném divadle, což
Cameron ve své řeči prohlásil otev-
řeně za šílenství, bera zdravý rozum
Shermanův za to v pochybnost.

Záhy na to dostalo se toto vyj-
dření Cameronu do novin a začalo,
jak Sherman ve svých memoirech udá-
vá, "že jsem pomatene a šíleneč,
zla žádám na obranu Kentucky
pouze 200,000 mužů."

Perličnost této zprávy měla za
následek, že nejen jeho rozumu, ný-
brž i válečná schopnost jsou mu upřeny.

Tento hrůza a válece slavného
pochodu k moři podotýká konečně:
"Časopisy pojednávají pak o mé
pomatenosti takovým způsobem, že
po dlouhou dobu paralyzovaly mé
všechny akce a pokusy a v tom po-
chásováno až do měsíce dubna, kdy
loď "Shiloh" poskyla mi příležitost,

nahýti opět svého jména z za-
chráni svou reputaci."
Ined po váce pak opět bylo toto
"obháňování" Shermanovo vyvola-
no a tu pak muselo býti doznáno, že
žádost Shermanova o 200 000 vojs-
ka byla vlastně ta nejmenší a že
to byl vlastně sám ministr války
Simon Cameron, který situaci úpl-
ně nerozuměl a ji ani vůbec nepo-
chopil a že to byl vlastně on, jenž
zasluhoval slovo blázen a jehož roz-
um měl brán býti v pochybnost, ne-
bo k tomu bylo potřeba dvakrát
tak velkou sílu.

O rozumu Napoleona se také po-
chybovalo, když prováděl své světo-
borné plány a operace. Hannibal
byl přš také pomaten, když při pře-
chodu Alp kázal nahazeti do slujů a
propastí své slony, voly, koně, vozy
atd. aby mohl přes ně přejíti, Napo-
leon III. a generál MacMahon byli
přš pomateni, když svedli osudnou
bitvu s Prusy u Sedanu a konečně
byl přš na mysli pomaten i generál
Benedek, jenž prohrál osudnou bit-
vu u Králova Hradce.

I Brutus a Cassius pomateni byli
na rozumu při bitvě u Filipi, poně-
vadž v noci před bitvou zjevil se jim
nimi zavražděný Caesar.

Čtětji poznat Slovany.
(Z hum. časopisu "Šašek.")

Čeho nedokázal "Národní výbor"
ani jeho jinak záslužná a užitečná
publikace "Bohemian Voice", to
stane se snad nyní přece skutkem.
Jen že nikoliv našim přičiněním,
nýbrž obětavostí ebichského tovar-
níka p. Cranea, jenž seznamuje po-
moec svého bohatého a štědrého
měnce americkou intelligenci se slo-
vanskou otázkou a se slovanskými
poměry válce. Sílaje se v té pří-
čině z Prahy:

"Zájem pro Slovanstvo ve Spoj-
státech znatelně stoupá. Není tomu
dávno, co tam Rus Volkonisj měl
cyklus přednášek o ruské literatuře,
Precheovi, který musel dáti být na
loď a zle ošetřován, až uhlavalo se,
že děje se tak za přičinou počáte-
kého zotavení a odpovídání.

Pan Maxim Kovalevskij přijel do
Chicago v pátek dne 21. června a li-
sty anglické také již přinesly pro-
gram jeho přednášek. Budou s ty
kati národopisná Ruska, dějin jeho
politického zřízení, selského "mřmra"
právních názorů a zásad ruského ži-
vota rodinného, manželství, rozvodů
atd. a ještě některých jiných pomě-
rů a institucí, které jsou Rusku
zvláštní a jež cizina obyčejně ne-
správně chápe a tudíž také nespra-
vedlivě p-suzuje. Také pověstné
ruské "činovnictvo" (svět úřední)
je zahrnuto v program p. Kovalev-
ského a možná, že dotkne se tento slo-
votý odborník i ruské soustavy
trestní, ruských žalářů a treatment-
kých osad, o nichž Hš se světem,
ať už právem či neprávem stále sen-
zuje. Jeho zprávy. Maxim
Kovalevskij žije poslední čas mimo
Rusko a byl vyhledán k přednáš-
kám na univerzitě Chicagské asi
hlavně proto, že mluví srozumitelně
anglicky.

Tento obhled z jeho slavi zjisti ta-
ké o tom, kdo má na onu univerzitu
přehráti o českých věcech. Profe-
sor pražské university, Tomáš G.
Masaryk je z českých věnců nej-
více znám a uctěuje již dráhnou do-
bu styky s anglickými vědatory.
Studoval také sán na slavné univer-
zitě Oxfordské a je důkladný v znal-
nosti anglické filologie i anglického
druha vědec.

Ale i jinak hodí se profesor Ma-
saryk nejlépe k tak důležitému pro-
nás národ poslání: seznámiti ame-
rické vzdělanectvo s českými pomě-
ry, s naší historií, s naší kulturou a
s našimi zájmy politickými i ná-
rodnostním. Jeť Masaryk nejen
slovutným vědcem a věhlasným pra-
covníkem na poli filologie, nýbrž ta-
ké člověkem zkrz naskrz moře nfm
který se nepoužije pouze do svých
knih a nebárá pouze "v Hš vyvo-
lených skutečností", ale věrná si také
plně důvěřuje a běžných událo
stí. Čtenářům je známo, že je Ma-
saryk hlavou politické strany, která
nese nyní název "Česká strana lido-
vá" a dříve byla pověstna v národě
jako kafeovanná realista.

Profesor Masarykovi a realistům
činivá se česlo výtka neapraktičnosti

Byli jste již někdy ?
v nábytkovém obchodě
J. F. RADEMACHRA
V CRETE, NEB.
Železné postele ve všech možných cenách.
Nejlevnější a osvědčené místo k nakupování nábytku
k veselím a pro nová domáčí zařízení.
Největší výběr rakví.
Pohřby vypravují se levně a věnuje se jim všechna mo-
žná pozornost. Nejlepší pohřbovací ústav v okresu.
J. F. RADEMACHER, Crete, Neb.

Pospíšil Bratři
nejstarší a největší
závod doutníkářský
V OKRESU SALINE
My vyrábíme nejjemnější 5c. doutníky
DAILY NEWS
poznávané za nejlepší doutníky v trh
Naše chvalně známé 10c
BIJOU
jsou nepřečkatelné.
Výborné, rakouské, importované rappé.

a "teplostí", avšak tu velkou
zásluhu neupřije jim nikdo, že české
ovzdání vědecké a politické důklad-
ně vyčistili, mnoho zastaralých
předsudků v českém národě potře-
li a že neustávají vážně bojovati proti
klerikalismu. Zvlášť věncové český
nebyl od klerikálu tak nenáviděn
jako prof. Masaryk a to číal nám
jej vedle libokovské jeho účenosti ob-
zvláště sympatickým.

Desátý července
Jest to na nejkrásnější reprodukce.
Má na místě cylindru tak zvaný "vlák"
a poskytuje důtkám tu nejlepší zábavu
i poučení. Pošlete \$1.50 na Columbia
Graphophone Co., 88 Wabash Ave.,
Chicago, Ill., a grafonofon bude vám po-
slán vyplacen.

Kdo pojedete na západ.
Slyšeli jste o nízkých cenách do
Utah a Colorado po dráze Burling-
tonské? Jsou to tentokrát ceny
ty nejnižší, tak že to nestojí nic ví-
ce, než ostatní domy. Ceny tyto po-
travají přes celé léto a sice od čer-
va na až do poloviny září. Místní je-
datel - aneb přejete-li si psáti na ge-
nerálního jednatele J. Francis, Oma-
ha, Neb., podají vám informace a
zda přiložte 6c. v poštovních znám-
kách, bude vám poslána skvostně
ilustrovaná kniha o 72 stránkách,
v níž takéž naleznete velmi užiteč-
né informace.

Tisíce ve vyhnanství. Tisíce
trpících plitci chorobou posláno je
každoročně na jiné pověti. Jest to
diale a nejisté. Nechteďte do vy-
hranství, zla můžete se spolehnouti
na dr. Kinga New Discovery proti
souhotím, nemocem hrdí atd. Z-
ručený výsledek. Z: 50c. a \$1.00 lá-
hev u J. H. Bets.

I.W. HARPER
KENTUCKY
WHISKEY
For Gentlemen
who cherish
Quality.
Na skladě mají:
Páček & Anderle a Jos. M. Korhek.
Kdo ?
cheče prodáti nebo koupiti farmu ne-
bo majetek v místě přilhalosti se u
mne. Penize na pozemky půjčím vám
tak levně, jako kterýkvi jiný jednatel.
Za bruslé a správné vřizení
všech záležitostí v mém oboru vždy
ručím.
JOHN F. ŠPIRK.

Sedm let v posteli. "Pomínou
livy?" Otázte se na to pf. Peasové
v Lawrence, Kas. Ona vám poví, že
po sedm roků nebylo jí možno opu-
stiti lůžko za přičinou choroby led-
vi a slabosti tělesné, "leč tři láhve
Elektrie Bitters pomohly mae jna
noby a já čítm se jako znovozroze-
ná," píše tato "a ve všech měsících
byla jsem udržavana úplně." Ženy
trpící nervosností, slabostí, bezsen-
ností, zátlumělostí, mládobou atd.
naleznou vždy v léku tom úlevy.
U, soko, jení zaručeno. Zkuste láhev
za 60c. u J. H. Bets.

První cenou
Zlatou medaili
na výstavě Transmis-
sissipské poctěné
PIVO
THE STORZ BREWERY COMPANY,

Nejménější pivovar na celém západě. opatřen všemi nejnovějšími
pivovarskými stroji. Artéská, 800 stop hluboká studně, hájí píl milionu
galonů vody denně. Voda tato jest čistá, -prosta všech škodlivých mikrobu
proti jso pivu tím nezdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyzna-
mano státním národohospodářským výborem zvláštním diplomem ze dne
12. září 1894 a pak zlatou medaili.

Roční výroba 200,000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:
PIVO V LAHVIČ **PIVO V SOUDKÁCH**
Export, Standard Lager,
Blue Ribbon, Elite,
Export, Vienna Export,
Maichovské, Heffbran
Family Export. Vesměs piva znamenitá a oblíbená
Pivo naše, které dopravujeme v vlastních našich refrigatorech mají
na skladě a dopoují M. Korhek a Šašek a Pláček.

PROČ
chete kráčet životem s nemocným tělem,
když pomoc je tak blízka?
DRA. PETRA HOBOKO
je starým léčebním prostředkem. Tisíce lidí
ho užili a tisíce, kteří se vzdali vši naděje,
nalezi vyhojení.
Prodává se pouze
místními jednateli
nebo přímo u
DR. PETER FAHRNEY,
112-114 S. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Transmississippi
MARBLE WORKS
FRANK NOVAK
majitel.
Humboldt Neb.
Jediný český závod s náhrobky
a pomníky na západě.
podporujte solidní český závod a chráňte se před nesvé-
domitým cizímí jednateli.
O hojnov přizen žádá
FRANK NOVAK

Severovy Léky.

SEVEROVŮ ŽIVOTNÍ BALSÁM
vždy vyléčí
Zácpa,
Nechut k jídlu,
Bolesti hlavy,
Závrat,
Nadýmání,
Slabost,
Větry.
75ct.

SEVEROVŮ BALSÁM Pro PLÍČE Vyléčí Kašel, Chřipku, Nastuzení, Chrapot, Zánět průdušek.
25 a 50 ct.

SEVEROVŮ ŽIVOTNÍ BALSÁM
vždy vyléčí
Zácpa,
Nechut k jídlu,
Bolesti hlavy,
Závrat,
Nadýmání,
Slabost,
Větry.
75ct.

SEVEROVA MAST'
PROTI SVRABU A VYRAZENINÁM
Jest vyléčnou proti
všem vyrážkám un-
tého.
50 ct. poštou 55ct.

Severovů Krvčistitel
Sílí tělo,
Čistí krev,
Hojí vědry,
Zahání záclumělost.
\$1.00.

Severova Mast'
Na rány a boláky
hojí otevřené rány,
vředy, spáleniny, atd.
25 ct. poštou 28ct.

Severovů Regulator ženských nemocí
Vyléčí rychle ženy
a dívky trpící něja-
kou nepravidelností.
Léče se v čes.
\$1.00.

Severovů Nervoton
Léčí vysítení,
Trsení,
Nespavost,
Nervosnost.
\$1.00.

**Odcoučuje se dáním
po sorodu.**

Za 1 den
Každé nastuzení
vyléčeno
Severovy
Tabletky
proti nastuzením.
25 ct., poštou 27ct.

Severovy
Pilulky
pro játra
upraví, živí, čistí,
čistí k jídlu.
25ct., poštou 27ct.

**Pošlete popis
nemoci a \$3.-
na zvláštní
léky.**

W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.

První cenou
Zlatou medaili
na výstavě Transmis-
sissipské poctěné
PIVO
THE STORZ BREWERY COMPANY,

Nejménější pivovar na celém západě. opatřen všemi nejnovějšími
pivovarskými stroji. Artéská, 800 stop hluboká studně, hájí píl milionu
galonů vody denně. Voda tato jest čistá, -prosta všech škodlivých mikrobu
proti jso pivu tím nezdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyzna-
mano státním národohospodářským výborem zvláštním diplomem ze dne
12. září 1894 a pak zlatou medaili.

Roční výroba 200,000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:
PIVO V LAHVIČ **PIVO V SOUDKÁCH**
Export, Standard Lager,
Blue Ribbon, Elite,
Export, Vienna Export,
Maichovské, Heffbran
Family Export. Vesměs piva znamenitá a oblíbená
Pivo naše, které dopravujeme v vlastních našich refrigatorech mají
na skladě a dopoují M. Korhek a Šašek a Pláček.